CONTRA LOS EXAMENES V / F


Desde PsiqueUned queremos promover una recogida de firmas contra los exámenes tipo test de dos alternativas o mejor dicho contra los tipo test de dos alternativas que nos aplican en la carrera de Psicología de la UNED. Si aplicamos la archiconocida fórmula de Aciertos – (errores) /(n-1) la estadística dice que contestando al azar obtendríamos la misma puntuación independientemente del tipo de examen. ¿Pero quien contesta al azar? 


¿Porque resulta difícil aprobar o sacar buenas notas en estos exámenes? Simplemente por la penalización a la respuesta errónea y por las pocas preguntas que forman los exámenes. (Mirar las tablas) Así tenemos que en un examen de 30 preguntas del tipo V / F nos representa en puntuación numérica 0,33. Mientras que un error reduce la nota de partida en 0,66 (insisto, mirar la tabla).

PLANTILLA CORRECCIÓN V / F 30 PREGUNTAS

ERRORES
0
1
2
3
4
5
6
7
8

15
5,00
4,33
3,67
3,00
2,33
1,67
1,00
0,33
-0,33

16
5,33
4,67
4,00
3,33
2,67
2,00
1,33
0,67
0,00

17
5,67
5,00
4,33
3,67
3,00
2,33
1,67
1,00
0,33

18
6,00
5,33
4,67
4,00
3,33
2,67
2,00
1,33
0,67

19
6,33
5,67
5,00
4,33
3,67
3,00
2,33
1,67
1,00

20
6,67
6,00
5,33
4,67
4,00
3,33
2,67
2,00
1,33

21
7,00
6,33
5,67
5,00
4,33
3,67
3,00
2,33
1,67

22
7,33
6,67
6,00
5,33
4,67
4,00
3,33
2,67
2,00

23
7,67
7,00
6,33
5,67
5,00
4,33
3,67
3,00
2,33

24
8,00
7,33
6,67
6,00
5,33
4,67
4,00
3,33
2,67

25
8,33
7,67
7,00
6,33
5,67
5,00
4,33
3,67
3,00

26
8,67
8,00
7,33
6,67
6,00
5,33
4,67
4,00
3,33

27
9,00
8,33
7,67
7,00
6,33
5,67
5,00
4,33
3,67

28
9,33
8,67
8,00
7,33
6,67
6,00
5,33
4,67
4,00

29
9,67
9,00
8,33
7,67
7,00
6,33
5,67
5,00
4,33

30
10,00
9,33
8,67
8,00
7,33
6,67
6,00
5,33
4,67

CONTESTADAS











Hemos de tener en cuenta que estas notas son susceptibles de mejorarse con prácticas, informes del profesor tutor, etc. Pero no olvidemos que mucha gente no puede asistir a las tutorías (esto es una universidad a distancia!!!) y no cuenta con informes del tutor, por otro lado en algunas asignaturas las prácticas sólo cuentan a partir de 5 y no sirven para aprobar. Pero dejemos de lado las “ayudas” que nos puedan brindar. 

Si estás convencido de que debemos hacer algo sáltate lo siguiente pinchando aquí mismo, sino léelo. 

Algunas teorías sobre los exámenes de tipo test:

1) Al utilizar la misma fórmula de corrección para todos los tipos de exámenes están suponiendo que todos tienen la misma dificultad. Estadísticamente desde luego que sí, pero en la práctica no. Hay quien dice que los exámenes de 3 o más alternativas son equivalentes a pruebas de reconocimiento, mientras que los V / F serían equivalentes a pruebas de recuerdo (o recuerdo inducido). Con esto quiero decir que las dificultades son mayores en un verdadero / falso y no debería utilizarse la misma fórmula de corrección. Y si no os lo creéis una prueba:

Enfrente de tu centro asociado hay una cafetería. V / F

Enfrente de tu centro asociado hay: a) Un taller de coches b) Un bar c)Una cafetería 

¿Que resulta más difícil de responder? Para mucha gente la forma V / F, excepto si sabes perfectamente bien lo que tienes que responder. Pero entonces entraríamos en el escabroso tema de si las preguntas son representativas y… mejor no tocarlo. También puede pasar que en el segundo tipo no sepas si es la b o la c, pero tengamos presente que los errores ya no penalizan tanto como antes, concretamente la mitad (-0,33 de la nota numérica).

2) El saber popular dice que si has preparado bien la asignatura en exámenes de varias alternativas siempre (o casi siempre) puedes descartar como mínimo una de las alternativas (sino es así es que no sabes la pregunta). Un ejemplo: Examen de 3 alternativas, tienes varias preguntas en las que has descartado una de las alternativas, si las contestases al azar estarías jugando a una probabilidad del 50% (solo te quedan dos para escoger) pero la penalización se basa en el 33% con lo que la estadística en este caso juega algo a tu favor. ¿Cuánto? Pongamos que tienes 10 dudosas, al 50% y al azar debes acertar 5 y fallar 5. En un V / F esto sería igual a + 0 puntos (Aciertos – Errores), mientras que en un 3 opciones 5 fallos suponen –2,5 y 5 aciertos suponen +5. Si aplicamos la formulita de marras tenemos que ohhhhh por arte magia +2,5 puntos. (lo que hace la estadística!!!!). 

3) Hay más teorías de este tipo… pero creo que ya está bien por hoy.

¿Qué podemos hacer al respecto? Por el momento había pensado en una recogida de firmas haciendo notar nuestro malestar respecto a este tipo de exámenes. El problema está en que podemos exigir en esta recogida de firmas: El cambio de exámenes tipo V/ F por los de alternativa múltiple, un criterio diferente de corrección,…Yo particularmente me decanto por la primera alternativa. Pero son indispensables vuestras sugerencias y vuestra colaboración. 


Había pensado estructurarlo de la siguiente manera: Un grupo de gente voluntaria se constituye en comité y supervisa y modifica los pasos que hagamos (redacción del documento, envío a los diferentes centros asociados, etc.). Y otro grupo de gente para que lo haga llegar a los centros asociados, pasar la hoja por su clase un día y explicar de que va esto a los compañeros y colgar otra hoja en el tablón de anuncios, al cabo de unas semanas se recoge y se envía a la dirección acordada.


Pido disculpas a la gente que me mandó mails que estaban dispuestos a colaborar pero los perdí y no tengo ni vuestros nombres, ni vuestra dirección, ni nada de nada… 

Si queréis colaborar en algo mandar un mail a:

kp@olemail.com  

En tema poner algo como: colaboración V / F o algo así. Y en el mail decidme quienes sois y de que centro asociado así como en que estáis dispuestos a colaborar (En el comité, en la distribución de las hojas o en las dos cosas).

Espero vuestra colaboración.

Un saludo 

Alberto (Akp)

